[bookmark: _GoBack]У р о к  41  МЕТОДЫ РЕШЕНИЯ СИСТЕМ УРАВНЕНИЙ
Цели: повторить алгоритм использования метода подстановки при решении системы двух уравнений с двумя переменными х и у, применяемый в седьмом классе; научить применять метод подстановки при решении систем, содержащих уравнение второй степени; развивать логическое мышление учащихся.
Ход урока
I. Актуализация знаний учащихся
а) проверка выполнения домашнего задания, используя проектор (самооценка учащихся)
б) самостоятельная работа № 5.34 (1 вариант -в, 2 вариант - г) (взаимопроверка, обменяться тетрадями, правильное решение на переносной доске)
II. Повторение ранее изученного материала.
1. Вспомнить  способы  решения  систем  уравнений  с  двумя  переменными:
а) Графический способ (см. самостоятельную работу)
б) Способ сложения – решить систему уравнений [image: ]

в) Способ подстановки – решить систему уравнений [image: ]
О т в е т: 
2. Уточнить, в чем состоит способ подстановки при решении систем уравнений.
(Алгоритм использования метода подстановки при решении системы двух уравнений с двумя переменными прочитать на с. 47 учебника.)
II. Изучение нового материала.
2. Решение способом подстановки системы уравнений
в) [image: ]
1) Подставим выражение х = у + 3 во второе уравнение вместо х:
у2 – 2(у + 3) = 9.
2) Решим  полученное  уравнение   у2 – 2у – 6 – 9 = 0,   у2 – 2у – 15 = 0;
у1 = 5;  у2 = – 3.
3) Подставим  поочередно каждое из найденных значений у в формулу
х = у + 3.
Если у = 5, то х = 5 + 3 = 8;  если у = – 3,  то х = – 3 + 3 = 0.
О т в е т: 
3. 
в) [image: ]
1) 4х – у = 17;   у = 4х – 17;
2) 2х2 – х(4х – 17) = 33;
    2х2 – 4х2 + 17х – 33 = 0;
    – 2х2 + 17х – 33 = 0;
    2х2 – 17х + 33 = 0;
    D = 289 – 264 = 25;
    х1 = [image: ]     х2 = [image: ]
3) Если х = 3, то у = 4 · 3 – 17 = – 5;
    Если х = 5,5, то у = 4 · 5,5 – 17 = 5. 
III. Выполнение упражнений.
1. 
б) [image: ]
1) х – у = 5;   у = х – 5
2) 5х2 + 2(х – 5) = – 3;   5х2 + 2х – 10 + 3 = 0;
    5х2 + 2х – 7 = 0;
    D = 144;  х1 = – 1,4;  х2 = 1. 
3) Если х = – 1,4, то у = – 1,4 – 5 = – 6,4;
    Если х = 1, то у = 1 – 5 = – 4.
г) [image: ]
1) х + у = 8;  х = 8 – у
2) (8 – у)у = 12;   – у2 + 8у – 12 = 0;   у2 – 8у + 12 = 0
     у1 = 6;   у2 = 2.
3) Если у = 6,  то х = 8 – 6 = 2;   если у = 2,  то х = 8 – 2 = 6.
2. 
г) [image: ]
Преобразуем первое уравнение:
[image: ]
[image: ]  применим способ группировки:
[image: ]
[image: ]   или   [image: ]
[image: ]        или    [image: ]
у = 3	              х = 4.
Значения х = 4  и  у = 3 являются решениями уравнения  х – у = 1.
3. Решить 
[image: ]
Решим уравнение 3(2 + 2у) – 3у = (2 + 2у) · у;
6 + 6у – 3у = 2у + 2у2;   2у2 – у – 6 = 0;   D = 49;  у1 = – 1,5;  у2 = 2.
Если  у = – 1,5,  то х = 2 + 2 · (– 1,5) = – 1;
если  у = 2,  то х = 2 + 2 · 2 = 6.

Множество – это совокупность объектов, рассматриваемая как одно целое.
Например:
·  Учащиеся 8 «Б» класса
·  Множество натуральных чисел
·  Числовой промежуток 
Пересечение множеств. 
[image: http://xn--i1abbnckbmcl9fb.xn--p1ai/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/646894/img1.jpg]
Пересечение промежутков [–3; 2]?(0; 7). 
I способ.
[image: http://xn--i1abbnckbmcl9fb.xn--p1ai/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/646894/img2.jpg]
II способ.
[image: http://xn--i1abbnckbmcl9fb.xn--p1ai/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/646894/img3.jpg]
III способ.
[image: http://xn--i1abbnckbmcl9fb.xn--p1ai/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/646894/img4.jpg]
Пересечение множеств может быть задано аналитически [image: http://xn--i1abbnckbmcl9fb.xn--p1ai/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/646894/img3.gif]
Определение 1: Несколько неравенств с одной переменной образуют систему неравенств, если ставится задача найти все общие решения заданных неравенств.
Определение 2: Значение переменной, при котором каждое из неравенств системы обращается в верное числовое неравенство, называют решением (или частным решением) системы неравенств.
Определение 3: Множество всех решений (частных решений) системы неравенств представляет собой общее решение системы неравенств (чаще говорят просто – решение системы неравенств). 
III. Открытие новых знаний путем частично-поисковых и исследовательских методов ( 10 мин)
(На этапе овладения новыми знаниями для учащихся выделены значимые, необходимые для запоминания моменты)
Решить систему неравенств  [image: http://xn--i1abbnckbmcl9fb.xn--p1ai/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/646894/img4.gif]и указать целые решения.
Учащиеся выполняют задание.
Ответ: 
Работа в группах. Задания с параметром. 
Эпиграф: Cogito, ergo sum (Я мыслю, следовательно, я существую) .
Решение неравенств с параметрами, открывает перед учащимися значительное число эвристических приемов общего характера, ценных для математического развития личности, применяемых в исследованиях. Учащиеся, владеющие методами решения задач с параметрами, успешно справляются и с другими задачами.
Работа с заданием с параметром строится по технологии Марии Мантессори, которая основана на три глаголах: узнай, почувствуй, ощути, что дает возможность учащимся кинестетикам запомнить через действия и ощущения.
Во время выполнения группового задания звучала музыка Моцарта. Музыка делает человека коммуникабельнее. С помощью музыки уменьшается разрушительное действие стресса. Установлено, что классическая музыка обладает такой силой воздействия, что помогает преодолеть трудности, обрести душевную стойкость.
[image: http://xn--i1abbnckbmcl9fb.xn--p1ai/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/646894/img5.gif]
IV. 
Составление алгоритма решения системы неравенств. 
Предложение пункта о том, что надо улыбнуться системе неравенств, было направлено на воспитание у учащихся таких качеств, как коммуникабельность и открытость, и не бояться браться за трудную или новую работу. Важно, чтобы все остальные пункты предложили сами учащиеся, а роль учителя сводилась к модераторской.
· Улыбнись системе неравенств, и она поможет тебе ее решить!!!
· Решить каждое неравенство отдельно, используя свойства числовых неравенств (не забыть изменить знак при делении на отрицательное число).
· Найти пересечение промежутков, соответствующих каждому простейшему неравенству.
· Написать ответ (не забыть сделать проверку)))!
Выполнить задание:
№2. Решить систему неравенств [image: http://xn--i1abbnckbmcl9fb.xn--p1ai/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/646894/img6.gif]
Ответ: 
 № 3. Является ли число 6 решением системы неравенств:
[image: http://xn--i1abbnckbmcl9fb.xn--p1ai/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/643619/img1.gif]
№ 4. Решите систему неравенств:
[image: http://xn--i1abbnckbmcl9fb.xn--p1ai/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/643619/img2.gif]
№ 5.учащимся предлагаются для решения более сложные системы неравенств. Кроме того, задания сформулированы таким образом, что требуется не только найти решение системы, но проверить выполнение каких-либо дополнительных условий.
Р е ш е н и е
[image: http://xn--i1abbnckbmcl9fb.xn--p1ai/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/643619/img3.gif]
№ 6. Найти область определения функции:



1) .     2)     3) 

дополнительные задания:


             

Самостоятельная работа.
[image: http://xn--i1abbnckbmcl9fb.xn--p1ai/%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D0%B8/646894/img7.gif]

Домашнее задание: найти область определения ( 2 мин)
Урок заканчивается словами Александра Володина:
Умные, дорожите неравенством с глупцами. 
Честные, гордитесь неравенством с подлецами.
Города должны быть не похожи, как люди. 
Люди не похожи, как города. 
Свобода и братство. Равенства не будет. 
Никто. Никому. Не равен. Никогда.
Распределение информации в таблицу. 
	Новые понятия
	Система неравенств
Решение системы неравенств

	Полезно знать
	При решении систем неравенств одного знака: 

1. 
Решение: больше большего.

2. 
Решение: меньше меньшего.

	Надо запомнить
	Определение 1:
Несколько неравенств с одной переменной образуют систему неравенств, если ставится задача найти все общие решения заданных неравенств. 
Определение 2:
Значение переменной, при котором каждое из неравенств системы обращается в верное числовое неравенство, называют решением (или частным решением) системы неравенств.
Определение 3:
Множество всех решений (частных решений) системы неравенств представляет собой общее решение системы неравенств (чаще говорят просто — решение системы неравенств).

	Помощь в решении
	Алгоритм решения системы неравенств:
1. Улыбнись системе неравенств, и она поможет тебе ее решить!!!
1. Решить каждое неравенство отдельно, используя свойства числовых неравенств (не забыть изменить знак при делении на отрицательное число).
1. Найти пересечение промежутков, соответствующих каждому простейшему неравенству.
1. Написать ответ (не забыть сделать проверку)))!
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